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S’a făcui• ••

de Dr. BÍ. Căliman

La despărţiri şi la banchete se 
obişnueşte să se spună oamenilor vorbe 
bune. De multeori chiar mai bune de
cât au fost faptele lor. Şi mulţi se com
plac în vorbe frumoase. Cred în ele 
şi sunt în stare să-şi însuşească chiar 
şi fapte pe care nu le făcuseră. De 
dragul vorbelor.

Şi iarăşi, îi vezi pe mulţi, nu o- 
dată, umflându-se în penele altora, spu
nând în vorbe frumoase ce au făcut şi 
ce au dres ei. „Am făcut“, este tonul 
obişnuit al multor diregători, mari şi mai 
puţin mari.

Şi lucru dureros era, şi mai este 
încă de prea multe ori, că acesta nu e 
numai un ton de a vorbi, ci şi un fel 
de a acţiona.

Mulţi, ajunşi la o cât de mică pu
tere şi răspundere, cred că toate acţiu
nile se încep cu ei. Vreau să facă totul 
şi de toate. Ei singuri. împiedecă pe 
alţii să lucreze, numai ca să li se poată 
spune că ei au făcut şi dres multe -şi 
de toate. Se amestecă în toate şi astfel 
împiedecă orice iniţiativă şi muncă 
a altora.

Un om de treabă care pleacă nu 
spune am făcut, ci foarte simplu: s’a 
făcut. [Şi ca vorba îi este şi fapta. Nu 
voieşte să facă singur, ca să poată 
spune am făcut. Dorinţa lui de căpe
tenie îi va fi să se facă cât mai multe 
lucruri bune şi în interesul general al 
populaţiei. Sigur, va contribui şi el, cu 
toată munca lui, la fapte. Nu va fi un 
simplu privitor al muncii altora. Va 
participa la toate acţiunile culturale, 
naţionale, de asistenţă socială şi de 
interes general. Va îndemna, încuraja, 
ajuta şi se va bucura de faptele bune.

Dacă toţi diregătorii, mari şi mici, 
ar face aşa, credem că ar fi bine. N’ar 
mai fi tot felul de iniţiative — bazaco
nii, cu începuturi pompoase şi cu sfâr
şit repede, în rapoarte şi dosare.

Ar fi asigurată continuitatea mun
cii, adăugându-se mereu la munca tre
cutului câte o fărâmă mai mică sau mai 
mare, după puterea şi vrednicia fiecă
ruia. Iniţiativele mari şi mici s’ar înca
dra în munca trecutului şi a prezentului.

Numai aşa s’ar putea trasa dru
muri care să rămână şi să meargă că
tre o ţintă bine fixată.

Numai aşa s’ar putea realiza şi la 
noi lucruri care să fie cu adevărat spre 
binele naţiei, rămânând în realizări cu 
durabilitate şi nu numai în începuturi 
mari cu rapoarte frumoase, ce mor în 
arhive.

Scrisoare prietenului Jiu tea
Ne-ai trimes, prietene, un 

articol de trei pagini, din care 
revolta răbufneşte cu Tării de 
trăsnete. Este vorba în el despre 
discursul pe care l-a ţinut Ia 20  
Iunie c. în Sătmarul nostru, d-1 
T ib o r P ataky, secretar de stat la 
Preşidenţia Consilului de Miniştri 
al Ungariei, discurs reprodus „în 
fragmentele lui de căpetenie“ de 
ziarul „Ellenzék'* din Cluj.

Se poate citi, deci, în acest 
ziar al naţiunii vecine, că d-1 
Pataky a afirmat că nu mai există 
niciun stat european —  cu ex
cepţia Elveţiei —  „în care n a 
ţionalităţile îşi pot păstra carac
terul lor etnic şi menirea lor 
naţională, în gradul în care şi-1 
pot păstra în Ungaria“«

Adresându-se, apoi, Româ
nilor şi Rutenilor, d-1 Pataky, 
secretar de stat la Preşidenţia 
Consiliului de Miniştri, îi asigură
—  verbal, fireşte —  că „domi
naţia m aghiară şi exclusiv d o 
minaţia maghiară este capabilă 
să asigure pentru ei posibili
tatea unei desvoltări libere şi 
păstrarea etnicitătii lor spe
cifice . . ,  în egalitate absolută 
de drepturi şi în securitate

Acestea sunt părerile d-lui 
subsecretar de stat la Preşidenţia 
Consiliului de Miniştri, spuse la 
Sătmar şi scrise în publicaţia 
numită „Ellenzék“.

Impresia noastră este că d-1

de

IO N  C O L A N

Pataky a vrut să facă o glumă
—  lucru ce se obişnueşte într’o 
conferinţă cu subiect arid, aşa  
cum pare a fi fost a D-sale.

Căci altfel este drept, iubite 
prietene Hulea, am putea com
pleta informaţiile d-lui Tibor 
Pataky cu mii de cazuri româ
neşti, rutene, slovace, croate, sârbe 
şi germane, în care „egalitatea 
absolută de drepturi şi secu
ritatea“ minorităţilor din Ungaria 
iu  rămas într’un stadiu puţin cam  
feudal. Iar dacă d-1 Pataky a vorbit 
serios, probabil că din acest punct 
de vedere a privit problema liber
tăţii şi securităţii Românilor şi 
Rutenilor din Ungaria, cărora le-a 
dat aceste emoţionante asigurări.

Şi eu sunt convins, prietene, 
că cei peste un milion de Români 
rămaşi în Ardealul de Nord (să 
nu se supere d-1 Pataky că nu 
întrebuinţez formula „Ardealul 
cedat“, fiindcă d-sa ar crede că 
l-am cedat tocmai ca să dăm po
sibilitate Românilor să se desvolte 
liberi, ori ca să-şi păstreze etni- 
citatea lor specifică, aşa cum spune 
d-sa) sunt convins, deci, că fraţii 
noştri au luat act de declaraţiile 
d-lui secretar de stat, aşa cum 
luăm act şi noi şi cum am mai 
luat în multiseculara experienţă 
pe care-o avem. Dacă a glumit, 
suntem dispuşi să înălţăm până 
la ceruri hohotul nostru de râs,

chiar dacă ne vine să plângem ; 
după cum, dacă a vorbit serios, 
ne aducem aminte că astfel de 
declaraţiuni parcă au mai fost 
făcute şi de fie iertatul de 
Dumnezeu conte Ştefan Tisza, şi 
de contele Apponyi, ştiut fiind că  
ele fac o foarte bună impresie în 
străinătate ; ceea ce n’a îfripiedecat, 
totuşi, ca lucrurile să-şi urmeze 
calea lor, în „egalitate absolută 
de drepturi şi în securitate“, până 
am ajuns noi, Transilvănenii, (şi 
alte minorităţi), de am mulţumit 
frumos pentru „posibilitatea unei 
libere desvoltări“, oferind ingra
titudinea actului dela Alba-Iulia.

De aceea, prietene profesor 
Eugen Hulea, deşi sunt absolut 
convins că exemplul pe care-1 dai 
în acel articol despre felul cum  
este aplicată în ţara vecină ideea 
de dreptate şi libertate corespunde, 
întru totul adevărului, iartă-mă, dar 
din anumite motive nu-1 pot da 
publicităţii.

Povestea lanculeştenilor pe 
care ne-ai relatat-o, e un caz, din 
atâtea.

Cum spui tu : „Să o înscriem 
şi pe aceasta la răboj şi să aştep
tăm “. Căci într’o zi o să venim, 
iară, şi noi, şi lanculeştenii la Alba- 
Iulia, ca să-ţi restituim articolul 
ăsta al tău, adeverindu-sie astfel 
vorba că Românul este „ţine 
minte“.

D O R

Ţară de sânge, ţară cu străbuni 
Ml-eşti dragă precum lumina, soarele, 
Cum l-s dragi pădurii căprioarele 
Şi primăverii cântul de lăstuni.

Ţară sfântă ca o litanie,
Te iubesc precum ţăranii, plugul — 
Prea te-apasă nedreptatea, jugul... 
Transilvanie, Transilvanie !

Ţară de peste munţi, ţară de stei,
Mi-eşti dragă ca floarea din poiană,
Ca doi ochi de fată ardeleană,
Când poposeşte tinereţea ’n ei.

Ţară cu tristeţe de ţlntlrîm,
Prea vitregă ţi-a fost Istoria !...
Ţară sfântă, ţara lui Horia,
Cu tine ’n gând ne naştem şi murim.

Dragomir Nichifor

Problemele filmului european
Consiâera|!t preliminare

de Ion Gberghel

I.
Psihoza războiului a adus cu sine 

ca sălile de cinematograf de pretutin
deni să fie, în general, mai ticsite de
cât în timpuri normale. Această formă 
de comunicare a ideilor şi pasiunilor 
omeneşti a ajuns să se generalizeze în
tr’o măsură uimitoare. Astăzi nimeni 
nu mai poate să nesocotească valoarea 
de circulaţie a cinematografiei, chiar 
dacă din punct de vedere estetic ar fi 
înclinat să nu-i recunoască aproape 
nicio valoare.

Ne răsună şi astăzi în memorie 
semnificativele aprecieri ale artistului 
nostru de rasă, Puiu Iancovescu, apre
cieri împărtăşite, într’o «după amiază 
braşoveană“, neastâmpăratului şi înse- 
toşatului nostru colaborator Lucian Va
lea. Pentru protagonistul scenei româ

neşti filmul nu e altceva decât „teatru 
în conservă“. Dovada e simplă şi con
cludentă: „După 50 de ani filmul s’a 
epuizat, după 2000 (două mii) de ani 
noi abea ne naştem... Nu poate exista 
comparaţie între carne, oase şi celu
loid... Dacă accept totuşi ceva în cine
matograf, este regizorul. Actorii? — Se 
scoală dela 5 dimineaţa şi repetă : To
tal intre noi s’a sfârşit! de o mie de 
ori şi când au spus-o mai prost, atunci 
e mai bine, fiindcă atunci a căzut lamina 
cum trebue*.

Actorul Iancovescu nu crede de
cât în puterea teatrului viu, în „teatro- 
craţia“ de pură esenţă umană. Avem 
de a face, — ce-i drept — şi ’n teatru, 
cu ficţiuni dramatice, dar actorul e viu, 
în timp ce pe ecran el e o simplă ima
gine. In schimb aceste imagini se pot
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Vandalism
E  oproape o lună de când am vă

zut primii copii încărcaţi ca ramuri mari 
de tei, târî ud prin praf al uliţii bietele 
flori abia îmbobocite. Hi>al de ceai, m’am 
gândit, tare sănătos trc bae să fie. Apoi 
am văzut pe qceiau copil îmbiind lumea 
cu florile culeşi de pe crengi şi îndesate 
în fundul pălăriilor sau prin buzunarele 
lor murdare, îmbilndu-le pentru un pol 
sau doi, ca să le iasă banii de cinematograf, 
de circ, de ţigări, etc. De ţigări zic, da, 
căci i-am văzut pe purtătorii de ramuri 
după vreo oră”două trăgând lacom din 
ţigară în văzul tuturor. Ce gust trebue 
să aibă buruiana aceasta otrăvită la 
vârsta de opt sau nouă ani, nu ştiu. 
Ştiu însă că o picătură de sânge vandal 
curge prin vinele noastre. Ne place să 
distrugem ce alţii aa clădit. Copiii rup 
crengile, omul mare taie copacul. Să tai 
un tei în plină floare, când seva svâc- 
neşte sub scoarţa lui, e — după mine — 
un sacrilegiu. Un cunoscut al meu a co
mis păcatul şi i-am reproşat. S ’a grăbit 
să-mi răspundă că floarea a cules-o 
toată. Văzui că nu mi înţelege şi am 
tăcut.

De câte ori trec dela cinematogra
ful „A strau spre centru, număr fără să 
vreau trunchiurile ciuntite ale copacilor 
ce formaseră până ieri marginea parcu
lui. Ii număr mereu s Unu, doi, trei... 
unsprezece. Unsprezece copaci sănătoşi, 
din soiul arborilor decorativi, cu trun
chiul scund şi coroana rotundă, au căzut 
subt securea omului, în plină sevă şi ei, 
în primăvară. Puteau ei oare să pună’n 
umbră colosul dela spatele lor, noul pa
lat al Cercului Militar ? Umbreau doar o 
mică porţiune de drum, oferind răcoare 
plăcută drumeţului şi adăpost atâtor biete 
păsărele. Astăzi ţâşneşte dârză vieaţa din 
cele unsprezece rădăcini, ca tot atâtea 
blesteme îndreptate împotriva celor vi
novaţi.

Pe marginea văii, după ziduri, ime
diat cum treci de poartă, era un drum 
cu deasă umbră di castan. Era deasă 
umbra, bună pentru zilele de arşiţă grea. 
Un tunel verde, larg şi întunecos. De
unăzi trecând pz-acolo văzui tunelul lu
minat, scăldat în soare. Unsprezece, exact 
unsprezece trunchiuri ciuntite şi aci. In 
parcul din preajma liceului Şaguna s'a 
rupt de vânt o ramură dintr’un copac. 
Prilej nimerit de a tăia a doua zi co
pacul în plină vară.

începe a ie îngrijora această por
nire de distrugere căreia nu i se pune 
stavilă din partea nimănui. Nu avem inimă 
pentru lucrurile care contribue la decorul 
vieţii noastre, cel puţin să ne dăm seama că 
mâni pioase au sădit aceşti copaci cu’n 
scop binecuvântat. Braşovul este un oraş 
vechiu, cu clădiri sobre, cu ziduri îmbră
cate în muşchiu. Parcurile cu arbori se
culari, în stare sălbatecă, nemăiestrită, 
cadrează cu înfăţişarea oraşului, nu co
păceii sădiţi de-un an, de doi. E  păcat de 
moarte să jertfeşti o singură mlădiţă 
din această podoabă verde pentru a clă
di palate sau pentru ca Stan şi Bran să- 
şi asigure lemne de foc.

Ecat. Pitiş

Consi. Pâcle

Soare de primăvară
Poeme. Ediţia I postumă, prezentată de Traian Mihăilescu

Colecţia Adonis. 1943.

Autorul, precum mărturiseşte edi
torul în prefaţă, a murit la vârsta de 
25 ani, mai înainte de a-şi fi spus ul
timul cuvânt în poezie.

La această vârstă el nu era însă 
un necunoscut şi articolele sale din 
Universul Literar sunt tot atâtea do
vezi ale unui talent în formaţie.

Din timpul când C. Pâcle era se
cretar de redacţie al Universului Lite
rar datează şi cele mai bune versuri 
ale sale, pe care bine a făcut d-1 Tra
ian Mihăilescu că le-a adunat în volum.

Şi dacă vom întâlni în majori
tatea paginilor o poezie mai mult pen
tru copii, o poezie în care este cântată 
natura, nu e mai puţin adevărat că, 
ici şi colo, se întrevede şi acel grăunte 
generos din care, subt alte auspicii, ar 
fi trebuit să iasă rodul mult aşteptat.

Iată, din întâia categorie, câteva 
exemple :

Am mai venit odată 
prin lunca voastră verde 
să mai colind cărarea 
ce printre-anini se pierde

(Revedere)

în care sentimentul revederii locurilor 
natale este înduioşetor.

Sau :

O, zare-albastră, zare-albastră, 
de ce nu-mi torni ca altădată, 
vigoare ’n suflet şi avânt 
din pâtiza ta nemăsurată ?

(N ostalgie)

de Anrel Marin

unde acelaşi sentiment e atotstăruitor.
Dar am amintit de acea scânteie, 

de fiorul unic pe care tânărul poet l-a 
încercat.

Această poezie, în care totuşi 
planează umbra bunului Şt. O. Iosif, se 
remarcă dela început :

Cad în noapte ritmuri triste, 
picături de apă rară, 
umbra toamnei plânsă-mi trece 
la ferestre, pe afară.

Şi uşor îmi bate ’a 'u şă  
drumul ca să-i dau în casă, — 
din firul melancoliei %
nopţi de basme iar sa mi ţeasă.

Dar azi sufletu-mi e ’n vâră 
şi de soare se îmbată : 
toamnă, cu plete de neguri, 
te rog, vino altădată !

Interesante ar fi, bunăoară, însem
nările critice ale lui Const. Pâcle, unde 
fraza e mai armonioasă, mai îndrăs- 
neaţă.

Oricum, editarea poeziilor lui con
stitue o dreaptă cinstire care onorează 
pe editor

Asemenea manifestări fac parte 
din cele menite să întreţină gustul pen
tru poezie şi, în acest sens, broşura 
de faţă este binevenită.

ani de luptă românească are
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Strigători basarabene
Spune mândră, poţi nu poţi, 
Nu mă mai ţine la porţi,
Să mă latre cânii toţi,
Să mă facă lumea hoţ.

Frunză verde şi-o lalea 
Aseară vântul bătea,
Mândra ’n braţe mă strângea, 
Mă strângea de mă rupea ; 
D ac’ar fi bătut mai mult 
Mândra ’n braţe rn’ar fi rupt.

Toarce furcă şi m ă ’mbracă, 
Că eu sunt fată săracă ; 
Toarce furcă şi tu fus,
Că eu pe iubit m’am pus.

De cât oale cu smântână 
Mai bine mănuşi de lână,
De cât oale cu chişleac 
Mai bine pantofi de lac.

La leliţa ’n joc voinică 
Spală oala tu pisică.

Eu iubesc pe mândra mea,
Că e mândră ca o stea ;
E a la horă dacă vine 
Nu joacă decât cu mine.

culese de M. Postolache

Armata fără Dnmnezen
Propaganda antireligiös să — un 

principiu în armata sovietică

In armata sovietică jurământul se 
depune fără pomenirea lui Dumnezeu ; 
jurământul pe drapel este făcut de 
fiecare om prin angajament subscris.

In fosta Rusie fiecare regiment 
avea un preot, subordonat episcopului 
în eparhia căruia se găsea unitatea. 
Un episcop militar exista, propriu zis, 
numai când armata se găsea pe picior 
de războiu. In armata roşie natural că 
nu poate fi vorba de îngrijirea spiri
tuală a soldatului, în locul ei găsindu-se 
propaganda antireligioasă. Deputatul 
ateu rus Lucacevski spunea la con
gresul internaţional ateu din 1928 : 
„In Armata Roşie există celule atee, 
cercuri antireligioase şi cuiburi de 
acelaşi fel. Bibliotecile militare posedă 
literatură antireligioasă. Secţiunea ştiin
ţifică a comitetului central ateu a în
tocmit programe speciale pentru cer
curile antireligioase ale soldaţilor. Sol
daţii roşii şi comandanţii iau parte Ia 
toate lucrările seminariilor antireligioase 
din oraşele unde se găsesc unităţile 1er.

„Avem în armată un mare pro
cent de comsomoli — membrii parti
dului — care se ridică la 49,3°/4. Prin
tre comandanţi cifra este mult mai 
mare, atingând 68,3%. Dacă calculăm pe 
unităţi vedem că aparţin partidului 
comunist : dintre comandanţii de regi
ment aproape 72&/0. dintre cei de di
vizie 90c/o şi dintre cei de corp 100%*.

Această declaraţie a reprezen
tantului Comisarului Poporului pentru 
apărarea URSS, făcută la al 7-lea Con
gres al partidului („Isvestia“ din 31. 
I. 35) arată clar care este situaţia 
reală în armata rusă faţă de religie.

La toate Academiile militare s'au 
înfiinţat catedre pentru marxism şi 
lenin-ism. In legătură cu aceasta trebue 
menţionată şi activitatea organizaţiei 
„Osoaviachim“, (Asociaţia pentru spri
jinul apărării ţării).

Specialist in boli de lemei şi naşteri

B R A Ş O V  
Calea Victoriei *3» Tf. 3443

îniorcându-se de pe froni 
reia consultaţiile

multiplica la infinit, eliberându-se de 
subt închisoarea spaţiului unei anumite 
scene. Tăria filmului constă aşadar în 
putinţa generalizării sale peste tot glo
bul pământesc. Toată lumea poate să 
se „desfăteze“, văzând şi ascultând as
tăzi un film lăudat (chiar daca la urmă 
unüi sau altul rămâne cam decepţionat).

Artistul nostru ştie însă ce ştie. 
Actorului nu prea i se permite să- şi 
reliefeze, în interpretarea rolurilor de 
pe ecran, propria-i individualitate. Re
gizorul este preocupat, în primul rând, 
de alte elemente: jo : de umbră şi lu
mină, podoabe exterioare, natură exu
berantă, creare de atmosferă fascina- 
toare pentru simţuri etc., etc... Bietul 
actor, tiranizat, hărţuit, trebue să se re
semneze, văzându-se adeseori a cin- 
cea roată la carul cinematografic.

Şi nu-i merge mai bine nici auto- 
rulai. Căci ce mai rămâne din esenţa 
ideologică şi adânc-aîectivă a unei o- 
pere literare — fie ea dramă, fie ro
man — după ce e „prelucrată“ pentru 
film? Adeseori numai ce-i la suprafaţă,

numai cadrul, numai exteriorul, — fi
reşte muit mai împodobit, mult mai 
amplu şi mai variat, uneor chiar co
pios înzorzonat I

Şi totuşi! — Lumea e atrasă din 
ce în ce mai mult de cinematograf. 
Filmul place, şi pace! Radio nu are 
toată lumea, la filme aleargă toţi, cu 
mic cu mare, dându-şi, ûnii, ultimul 
ban din buzunare.

Mulţi, foarte mulţi dintre tinerii 
noştri „studioşi“ — înglobând aici şi 
fetele — vor fi uitând adeseori numele 
autorilor noştri de valoare din litera
tură, dar numele matadorilor şi stelelor 
de pe firmamentul filmului li se întipă
reşte, de obiceiu, adânc în memorie, 
dat fiind contactul lor permanent cu 
cinematograful.

Din cele expuse mai sus se poate 
întrezări că, personal, nu sunt un prieten 
prea mare al acestui mijloc de comu
nicare. Dar nu sunt nici duşmanul fil
mului. Ocup aşadar un loc de mijloc, 
care îmi permite să privesc lucrurile 
cu ochiu critic, alegând ce ebun de ce Í

cred că e nepotrivit. Oricare pedagog | 
poate să-şi dea seama de înrâurirea ce | 
o exercită filmul, pe nesimţite, asupra 
spectatorilor. Şi nu poate să ne fie in
diferent faptul, că felul de a gândi şi 
de a simţi al maselor, şi în special al 
tinerimii, se modifică, pe încetul dar 
în mod sigur, în bine sau în rău, subt 
influenţa ecranului.

*
După eliminarea concurentului a- 

merican, forţele creatoare de pe arena 
industriei cinematografice din Europa 
s’au văzut nevoite să-şi strângă rându
rile. Probleme mari îşi aşteptau şi, în 
parte, îşi mai aşteaptă rezolvarea. Re
organizarea din temelii a filmului eu
ropean din punct de vedere tehnic, 
economic şi artistic se impune cu pu
tere elementară, dacă nu vrem să ve
dem piaţa euroDeant din nou invadată
— duoă ce va trece criza războiului 
actual — de produsele de peste Ocean. 
Deocamdată nu este prea numeroasă 
lumea, care ar regreta că nu mai 
apar pe ecran simandicoasele şi alin

tatele figuri, crescute, dacă nu chiar 
născute, la Hollywood. Dar odată şi 
odată lucrurile pot să se schimbe şi 
istoria cu sugrumarea sistematică a ini
ţiativelor cinematografice europene de 
către Americanii lipsiţi de scrupule ar 
putea să se repete.

In vederea deslegării problemelor 
de reorganizare a filmului european s’au 
pus temeliile — în vara anului 1941 — 
unui gremiu al industriilor cinemato
grafice, care au ştiut să-şi asigure spri
jinul şi bunăvoinţa guvernanţilor: Ca
mera internaţională a filmului. Despre 
lucrările şi realizările acestui for inter
naţional cu caracter european vom schiţa 
o dare de seamă în articolele următoare.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim  
din subvenţii
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BRIAREU...
de Ion Bercin

Cât de minunate sunt povestirile 
mitologice ale Greciei antice, care pen
tru prima dată în 490, la Maraton şi 
in 480 la Salamina, cu episoadele mă
reţe ale Termopilelor şi cu vestea 
victoriei de pe câmpia maratoniană, 
punea stavilă invaziei asiatice a Eu
ropei !

Pe cât de mulţi îndrăgostiţi de 
inimos nu i-au legănat povestirile aces
tor oameni ai unor cetăţi mici, care, 
totuşi, prin lumina spiritului lor, au do
minat şi vor domina lumea întreagă, a- 
tâta timp cât vor mai fi minţi care cu
getă şi inimi care simt!

Alexandru Odobescu a fost şi el, 
ca un mare iubitor al clasicismului, 
sedus de miturile greceşti.

Dintre cele zece basme, prelu
crate după G. W. Cox, este unul 
deosebit de frumos, prin imaginile sale 
fermecătoare şi deosebit de instructiv, 
prin lecţia ce se desprinde, ca din 
toate povestirile, din fondul lui.

Zeus, fiul lui Cronos, biruise şi 
se arăta crud chiar cu ceilalţi zei, care
II ajutaseră să ajungă stăpân peste cer, 
mare, pământ şi oameni. Poruncile lui 
erau duse peste tot de curierul său, 
Hermes.

Atunci se urzi, în palatul nemu
ritorilor din Olimp, o conjuraţie, în 
frunte cu Hera, Poseidon şi. Atena.

Spunea plin de obidă Poseidon, 
împăratul valurilor : . . .  „după ce l-am 
făcut sâ învingă, el tocmai pe soţii lui 

^  cei mai puternici îi nedreptăţeşte mai 
tare. Pe PrometfM, titanul binefăcător, 
care a dat focul înapoi muritorilor şi 
i-a scăpat de groaznicele urgii ale ge
rului şi ale foamei, iată că a pus să-l 
ferece pe piscurile sterpe ale Cauca- 
zului\ Zeiţa înţelepciunii, Atena, zise 
şi ea : . . .  „Toate faptele sale sunt acum 
numai viclenii şi trădări. Ce mai aş
teptăm : Hai să-l ferecăm ţeapăn ca na 
doară să ajungă cerul şi pământul a f i  
cu totul pradă luptelor şi a bătăliilora.

Meşterul Hefaistos va face cătuşe 
uriaşe pentru acest tiran.

In acest moment o altă zeiţă bună, 
Tetis, stăpână a mărilor, îi desvălue 
Iui Zeus planul celor trei conspiratori 
şi îi aduce, pentru a fi păzit, un uriaş 
cu o sută de mâni, pe Briareu, cel 
neînvins de nimeni.

Zeus promite că va asculta de 
sfatul ce M dă Tetis: „Sâ stăpâneşti cu 
blândeţe şi cu dreptate, căci cel ce 
voieşte a domni, nesocotind binele şi 
iubirea supuşilor săi, acela zile lungi de 
domnie nu are. Apoi iar nu uita că 
acclora care ţi-au dat ajutor, nu se 
cade sâ le faci ca lui Prometeu pe care 
l-ai ferecat pe stâncile Caucazuluia.

El, măritul zeu înţelept, zice ;
„O, Tetis, grăbeşte şi adu-mi în

coace pe puternicul Briareu ca să mă 
apere cu suta lui de braţeu.

Celor trei zei nemulţumiţi le spune: 
„Vă jur că nu veţi mai avea cuvânt a 
vă plânge că Zeus este un domn crunt

4 şi viclean
*  După asta veni pacea, în cer, pe

mări şi pe pământ.

V. Sâ sprijinim naţionali- 
zarea economică

Prea mulff Români!
Nu vrem să polemizăm cu nimeni, 

dar trebue să mărturisim surprinderea 
noastră de a fi citit în ultima vreme 
unele articole de ziar care tind să ne 
arate că prea mulţi Români s’au năpustit 
în vieaţa economică fără să fie specia
lişti şi • că aceştia nu iac decât să în
curce treburile.

Nu ştim de unde s’au inspirat au
torii unor asemenea articole. Este cert 
însă că nu din interesele româneşti.

Ni se spune că sunt comparti
mente ale vieţii economice care vădesc 
fenomene de suprasaturaţie şi nu mai 
permit activitatea unor noi investiţii 
româneşti. Ss citează chiar un articol 
al d-lui Mihuţ.

Este, desigur, în constatarea d-lui 
Mihuţ un netăgăduit adevăr.

de Dr. D. Chircuîescu
Dar întrebăm limpede :
Saturarea aceasta a pieţii în anu- 

î mite compartimente este ea obţinută de 
firme româneşti, realmente româneşti?

Am vrea să ne bucurăm de aşa 
ceva. Dar dacă nu firmele realmente 
româneşti saturează piaţa, de ce să dăm 
laoparte tocmai pe Români, când, poate, 
alta ar fi soluţia dictată de interesele 
neamului ?

Intrarea masivă a Românilor în 
întreprinderi, să nu se uite, este un im
perativ naţional.

Nu putem renunţa la el de dra
gul unor argumentări meşteşugite, chiar 
foarte inspirate.

Şi oricare le-ar fi originea.

Sicilia

Trecut sbuciumat
de

N. Babole

Binefacerile civilizaţiei greceşti 
şi romane, în evul antic, s’au revărsat 
cu abundenţă asupra tuturor ţă
rilor dimprejurul Mării Mediterane. 
Timp de şase secole, stăpânirea şi pa
cea romană au lăsat o dâră luminoasă 
şi în istoria Siciliei.

Dar imperiul roman s’a prăbuşit, 
în sec. V d. Hr. subt greutatea vre
murilor şi subt povara propriilor lui pă
cate. Zăgazul apărării romane rupt, s’a 
năpustit şi asupra Siciliei puhoiul 
barbarilor năvălitori. Rând pe rând au 
pus stăpânire vremelnică pe insulă 
Vandalii şi Goţii, fără a lăsa însă urme 
mai de seamă.

In sec. VI Sicilia este cucerită de 
generalul împăratului Iustinian, Beliza- 
rie, rămânând trei veacuri subt aripa 
ocrotitoare a imperiului bizantin şi dând 
străvechii culturi greco-romane un nou 
impuls.

In acest timp, din răsărit, se ri
dică puterea tot mai ameninţătoare a 
poporului arab. După cucerirea Nordu
lui Africii, Arabii debarcă din Tunis 
în Sicilia, la Mazzara, în anul 827 d. 
Hr. In 50 de ani ei au pus stăpânire 
pe întreaga insulă, afară de colţul de 
nord-est, rămas mai departe subt influ
enţa bizantină.

Capitala Arabilor devine oraşul 
Palermo. Urmele acestei dominaţii a- 
rabe se văd şi azi pretutindeni. In deo
sebi arhitectura arabă şi-a imprimat 
timbrul ei specific în toate oraşele mai

de seamă. Comerţul, industria şi agri
cultura au luat un nou şi deosebit 
avânt.

Schimbări radicale politice au adus, 
în vieaţa acestei insule, Normanzii. In 
aventurile lor îndrăsneţe, pornind din 
Nordul Europei, aceştia pătrund în Ma
rea Mediterană şi ocupă Sudul Italiei. 
De aici trec în Sicilia, pun stăpânire 
pe Messina, dominând întreaga insulă. 
La finea sec. XI Sicilia este alipită de 
Normanzi Sudului Italiei şi cu binecu
vântarea papei, Roger II se încoronă, 
în 1130, de rege al ambelor Sicilii.

In curând însă regatul celor două 
Sicilii ajunge, prin moştenire, pe mâna 
familiei de Hohenstaufen. Subt împăra
tul Frideric II, Palermo era una din 
cele mai strălucite capitale ale Europei. 
Aici petrecea cu predilecţie marele îm
părat.

După stingerea familiei de Hohen
staufen, coroana regatului este dată de 
papa familiei de Anjou. Jaful şi impo
zitele neomenoase ale acestei familii 
stârniră răscoala numită „vespera sici- 
liană* care, alungând pe Anjoueşti, 
chemă la tron familia spaniolă de Ara
gon. Aceasta se perpetuiază prin Habs- 
burgii şi Buîbonii spanioli până în sec. 
XlX-lea. Numai Napoleon / întrerupe 
această dominaţie de şase veacuri pu
nând aici regi, între 1806—15, pe fra
tele său losif Bonaparte, apoi pe cum
natul său, generalul Murat.

In sfârşit, în anul 1860, generalul

Garibaldi debarcă 1a Trapani, eliberează 
Sicilia de dominaţia spaniolă şi pune 
capăt istoriei sbuciumate a regatului 
celor două Sicilii.

Două momente : pirateria din evul 
mediu şi descoperirea Americii au lă
sat urme adânci în vieaţa spirituală şi 
economică a insulei.

Subt ameninţarea continuă a pira
ţilor din Nordul Africii : Tunis şi Alge
ria, oraşele şi porturile înfloritoare de 
pe ţărmul mării au suferit deplasări 
succesive, refugiindu-se pe înălţimile 
din apropiere sau în interiorul insulei s 
Girgenti, Centură, S. Giuliano, Cefalu, 
etc. Când pacea a revenit, locuitorii 
s’au reîntors la vechile lor aşezări, pă
răsind înălţimile unde n’au rămas de
cât ruinele bastioaneîor şi templelor 
de odinioară.

Reminiscenţele moravurilor sân
geroase ale piraţilor s’au perpetuat 
aproape până în zilele noastre îa Si
cilia, în legea „omertei“ în care cel 
dintâiu principiu era : „Cui îţi ia pânea, 
tu ia-i vkaţau, şi în societatea secretă 
a „mafiei“ ale cărei răzbunări şi omo
ruri au provocat represiuni sângeroase 
din partea autorităţii statului italian.

Cu descoperirea Americii, artera 
principală a căilor de navigaţie mutân- 
du-se din Mediterană în Atlantic, vieaţa 
economică a insulei a suferit o mare 
eclipsă, până la tăierea canalului de 
Suez, în seç. XlX-lea, când Sicilia îşi 
reia rolul ei *de dominatoare economică 
şi geografică a Mediteranei.

Aşa s’a scurs, timp de 3000 de 
ani, istoria sbuciumată a acestei insule. 
Ocrotită de zeii antici, sărutată de un
dele spumegânde ale celei mai încân
tătoare mări, scăldată de azurul cerului 
ei blând şi pururea senin, Sicilia, fer
mecătoarea grădină a Mării Mediterane, 
va găsi, ca de-atâtea ori în frământa
tul ei trecut, puterea de vieaţă, pen
tru a triumfa şi asupra acestor vremuri 
de restrişte.

Carierai „Astrei“ Braşov
Se atrage atenţiunea conducători

lor organizaţiunilor „A strei“ din judeţ, 
că titlul oficial al organizaţiei este ! 
CERCUL CULTURAL „Astra“ (Dârste, 
Ţânţar), Vlădeni etc.) iar nu CĂMINUL 
CULTURAL.

Tot astfel, nu ASOCIAŢIA „Astra“ 
ci ASOCIAŢIUNEA „Astra“.

In judeţul Braşov nu există de
cât un singur DESPĂRŢĂMÂNT CEN
TRAL JUDEŢEAN, la Braşov, toate sa
tele neavând decât CERCURI CULTU
RALE care depind direct de Despărţă
mântul central dela Braşov.

„A STRA “ PEŞTERA . La 1 Au
gust c. va avea loc în cadrele „A strei“ 
Peştera o serbare, cu prilejul căreia 
organizaţia locală va primi un mare 
aparat de radio, precum şi o bibliote
că poporală.

întoarcere de pe front

In peninsula Taman
II dolce far nlenfe

de
Ion Colan

Admirativul „ W u n d erb a rrepetat 
la fiecare lovitură bine plasată, ridică 
moralul, dezolant de scăzut după atâta
mâncare.

— Ce-i aia «,Wunderbar“ ? — se 
interesează un poliglot din Mehedinţi.

Răspunsul îl dă proprietarul unui 
magâzin de coloniale din Lugoj, tălmaciu 
în grupul nostru:

— Wunderbar înseamnă, cum ar 
veiţi pe româneşte: Fain!

— Ana ! — se lasă convins Oltea
nul. Şi la primul obuz ce-a plesnit drept 
în piaţa din Batareica, a repetat şi el 
exclamaţia, mâncând pe ambii „r“, aşa 
cum auzise că fac şi unii Nemţii

— Wundăbah !

Cum tot nu se făcuseră până acum 
prezentările după protocol („îmi dati 
voie să vă prezint pe Domnul...“ — iar 
„Domnul“ mormăie ceva, în cazuri nor
male probabil numele de familie) colo
nialistul din Lugoj încearcă:

— De unde eşti, mă camarade?
— Apăi tot din Mehedinţi, dă unde 

să fiu?
— Oltean ?
— Toată ziua!
— Am auzit, continuă cel dela 

Lugoj, că voi, Oltenii, cum nu cunoaşteţi 
altă apă mai mare ca Jiul, când aţi a- 
juns la Marea Neagră, aţi fi spus: Ma- 
mulică, câta Jii ! Dreptu-i ?

Călcat pe coada fracului, băiatul 
răspunde pe departe j

— Eu ştiam că numai Ia Caracal 
s’a răsturnat carul cu proşti.

Negustorul a lăsat-o moartă.
Mehedinţianul se gândeşte la co- 

biiiţa lui.
— De ce nu intraţi în izmene şi le 

lăsaţi să umble pe lângă voi? — mai 
face, cel dela Lugoj, aluzie la lărgimea 
pantalonilor de pânză a celor cu două 
rânduri de măsele.

Noi râdem: hâ-hâ, hi-hi, hă-hă! — 
ca proasta’n târg.

Spectacolul din Batareica ne a- 
muză. Aşa ceva trebue să plăteşti cu 
bani grei ca să vezi ; şi încă din fotolii 
de orchestră.

Câmpul s’a înviorat Ia prima ex
plozie. După masă cade bine puţină 
distracţie.

Proiectilele râmă prin curţile oa
menilor, prin ogrăzile cu pruni, izbesc 
prin case, dar în sat nu mai e nimeni.

— Prăpădesc muniţie de geaba.
— Pare că...

Manifestaţia asta de simpatie pen
tru eventuala cramponare la teren a bol
şevicilor în cele două Batareici durează 
cel puţin o oră, pe îndelete.

In Rusia, când n’ai ce face, ronţăi 
seminţe de Floarea- soarelui. Unii susţin 
că tot aşa e, chiar când ai ce face. 
Imensitatea câmpului îţi dă un fel de 
Spleen, ca Englezilor când li se urăşte 
cu binele. Insularii însă, mai practici, 
îşi iau lumea ’n cap; Ruşii îşi omoară 
vremea scuipând seminţe. O fac, blonzii 
de ei, cu atâta îndemânare şi cu aşa 
viteză, că noi, europenii, rămânem pur 
şi simplu cu gura căscată. Prind sămânţa 
din sbor, o treieră între măsele ca într’o 
minusculă batoză, cojile ţâşnind prin 
coltul gurii, suflate afară de un ventila
tor fixat In  gâtlej.

La o anumită dexteritate ajungem 
şi noi, dacă nu în treierat, măcar în 
pierdere de vreme, progres ce nu-i de 
dispreţuit, când ajungi cetăţean de o-
noare ai Rusiei, ca noi.
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Acum iOl ani
Emanciparea Evreilor fn 

Ungaria
Pojen. Dietal. Cauza Evreilor.

Nouă tuturor ne este prea bine 
cunoscut, cu câtă căldură s’a desbătut 
cauza Evreilor atât în Dieta dela 1840, 
cât şi în câteva şedinţe ale dietei curgă
toare şi credere-ar cineva, cumcă mai 
de curând casa deputaţilor petrecu două 
zile cu dispute foarte fierbinţi în aceeaş 
pricină. In adevăr un fenomen necunoscut 
până acum în legislaţia Ungariei. Nici 
o naţie creştină din cele mai apăsate 
nu-mi veţi numi, a cărei emancipaţie 
<desrobire> să fie fost tratată ca atâta 
interes.

Un orator zice, că dacă Evreii stau 
aşa de jos în opinia creştinilor, vina o 
poartă mai vârtos popii creştineşti, cari 
nu încetează a semăna ură şi urgie *t- 
supra lor în cuvintele bisericeşti ; pentru 
aceasta popimea merită mustrare, ca să-şi 
aducă ammte, că aici este vorba despre 
viitorul unor oameni, care vieţuesc între 
noi şi a căror relege, dacă cumva cu
prinde dogme periculoase pentru Stat, 
ar trebui stârpite tocmai acuma, până 
când acest popor se află încă în apăsare.

Altul din deputaţi adause: Popo
rul care este apăsat pentru relege, tot
deauna a căutat răzbunare. Au este 

/ cu sfat a mai întărită şi a încorda până 
ia cea mai înaltă treaptă ura acestei 
clase de oameni, ce are putere de bani 
şi poartă cârma negoţului nostru?

Pentru ce vin ei la noi? Pentru 
ca să ne ia banii ; şi apoi ai cui sunt 
banii, a aceluia este şi ţara- de va 
merge aceasta tot aşa, mă tem că pa
tria aceasta nu va mai fi ungurească. 
Până când evreii nu se amestecă cu noi 
prin căsătorii na ti se cad nici drepturi 
civile, cu atât mai puţin politice. Dacă 
Evreilor nu le place, ducă-se din patrie, 
nu-i opreşte nimeni. Se vede însă că 
lor le merge bine foarte şcl. şcl.

nr. 74. 14 Sept. 1844 pg. 294

Iar în 28 (Sept.) începându-se dis
puta din nou, rezultatul fu, că se ho
tărî cu majoritate, ca Evreilor să le fie 
iertat orişiunde a se aşeza cu locuinţa, 
a ţinea în arendă moşie boierească, 
a-şi cumpăra casă de moştenire pe Ia 
oraşe, a întreprinde ori şi ce meserie, 
împlinind condiţiile care se cer alţii, a 
se ajuta în meseria lor cu feciorii de 
altă naţie creştină, şi a nu mai plăti 
taxă de suferire ca mai înainte.

nr. 80. 5 Oct. 1844 pg. 318.

Pentru conformitate I. U rcau k

Citiţi şi răspândiţi 
„Gazeta Transilvaniei

„La bunăstare prin
muncă şi crujare“

de I. Gârbacea
Prof. la Academia Comercială Braşov-Cluj

Când astăiarnă am fost rugat să 
ţin o conferinţa despre preocupări mun
citoreşti, am început, cum era şi firesc» 
prin a vorbi de „sodali" , Era tradiţia 
noastră ardeleană în deslegarea proble
mei muncii şi în acelaşi timp a afir
mării noastre în vieaţa industrială şi oră
şenească locală.

Am arătat că deviza sodalilor era 
cuprinsă în titlul de mai sus, că sco
pul era bunăstarea.

De ce oare azi acei care încearcă 
să discute aceste spinoase chestiuni ale 
muncii la oraşe, nu pleacă tot de aici ? 
Marele Şaguna, la 1863, când a pornit 
această acţiune, după ce la 1862, şi cu 
ani înainte începând dela 1853, data 
înfiinţării gazetei sale „Telegraful Ro
mân*, sfătuia „turma“ să nu neglijeze 
industria, meseria şi negoţul, când a 
păşit deci la organizarea acestor sodali, 
a făcut-o după adâncă chibzuinţă şi în
delung studiu. Distanţa între 1853 şi 
1863 e o dovadă, in acest an a trimes 
în Germanie, la Lipsea, pe teologul Ni
colas Cristea, care făcuse şi studii juri
dice, nu să-şi ia doctoratul în fiiozofie 
la Lipsea, pentru a fi un mare polemist, 
ci să stea doi ani acolo să studieze or- * 
ganizaţia meseriaşilor şi comercianţilor ' 
germani.

întors acasă, la Sibiu, după inves
tigaţiile sale Şaguna îi încredinţează 
„Telegraful Român“ şi numai după doi 
ani de intensă propagandă trece la în
făptuirea „Reuniunii sodalilor din Sibiu“, 
la 1867, pentru ca însuşi secretarul iui 
Şaguna, Baiulescu, doi ani mai târziu, 
la 1869, să facă acelaşi lucru la Braşov.

Deviza sodalilor era, deci, „bună
starea*, iar scopul lor şi credinţa cu 
care erau crescuţi de Reuniune, era 
s’ajungă patroni. Ceva din spiritul creş
tin al vechilor corporalii. De sigur, nu 
toţi puteau ajunge acest ideai, dar ma
joritatea: în tot căzui. Se tot spune azi, 
în mediul nostru orăşănesc, că pentru 
a ajunge să ai atelierul tău sau prăvă
lia ta se cere să si neapărat bani mulţi, 
capital mare.

Sodalii nu erau de această modernă 
părere ci : „La bunăstare prin muncă 
şi cruţare“. Deci : cruţare şi muncă.

ÍMrinteie Dăianu istoriseşte în ga
zeta „Foaia Poporului“ din Sibiu po
vestea sodciului Braiu, îost proprietar 
al acestei gazete şi decedat de curând.

La 1894 părintele Dăianu era di
rectorul „ Tribunei“ la Sibiu, ca succesor 
al lui Slavici, iar ucenicul Bratu în prima 
fază a uceniciei, ducea corecturile şi 
mătura prin atelier. Era un orfan dela 
Răşinar, de curând intrat la meserie.

Acest sodal, după ce probabil de 
Reuniunea din Sibiu fusese trimes spre 
perfecţionare în Germania, era încă dela 
1910 proprietarul „Foii Poporului“, 
iar după unire îşi avea tipografie pro

prie şi o prea frumoasă casă, cu libră
rie proprie, în cea mai plăcută poziţie 
a Sibiului, la începutul străzii Regina 
Maria, casă cu multe prăvălii şi cu etaj, 
care azi valorează peste zece milioane lei.

Iată cariera unui sodal care a fost 
crescut de Reuniune şi s’a ţinut de de
viza ei.

La 1894 ucenic, la 1910 proprie
tar al firmei al cărei ucenic fusese, la 
1930 mare proprietar cu tipografie şi 
librărie proprie. Şi a avut răgaz să stea 
şi în închisorile ungureşti pentru faima 
lui de bun român.

Şi mi-aş permite să spun tuturor 
acelora care vor să vorbească şi să scrie 
în acest domeniu:

„Iată tradiţia noastră românească 
şi ardeleană în materia muncii indus
triale şi orăşeneşti!

In această direcţie şi după aseme
nea pilde bune trebue formată menta
litatea ucenicilor şi tinerilor lucrători. 
Căci, de sigur, exemplul Bratu dela 
Sibiu se poate multiplica. Şi atunci 
străduinţa şi scopul tineretului pleacă 
într’o singură direcţie, cea mai bună.

Şi dacă nu fiecare lucrător poate 
ajunge patron, apoi fiecare, prin cru
ţare, poate ajunge la o căsuţă proprie, 
la o grădină de zarzavat şi pomi fruc
tiferi. Şi atunci timpul liber după munca 
extenuantă a uzinei este întrebuinţat 
pentru recreare în aerul liber al micii 
lui proprietăţi.

Cruţarea e, în acest fel, de sine în
ţeles, când fiecare îşi are zarzavaturile 
proprii şi fructe chiar pentru vân
zare. Familia lui poate avea ocupaţie 
rentabilă şi bugetul lui nu se razimă 
numai în salar, care niciodată nu a fost 
prea mare.

Cruţarea ridicată însă la rangul ei, 
fără de care nimic nu e posibil, nici la 
individ, nici la colectivitate. Or, cruţa
rea e azi un lucru aproape necunoscutf 
e ceva scos din circulaţie.

Aşa văd eu drumul cel bun, drum 
pe care Şaguna ne-a îndrumat cu stă
ruinţă şi metodă.

Chiar şi un bombardament care nu 
te vizează personal, dela un timp de
vine plictisitor.

*

Aşa şi aici.
Unii, cu fălcile ostenite de seminţe, 

s’au lăsat, moi, în iarbă şi nu tresar 
nici la bubuiturile mai îndesate, măcar 
sunt unele de te-ar putea trezi şi din 
morţi. Noi Spleen având, mâncăm se
minţe cu seriozitatea pe care o pun 
copiii când se joacă „de-a prăvălia“.

Divertisment în program e tancul 
plecat de lângă noi (stătuse bietul în 
dosul u iei case, ca o jucărie stricată 
pe grămada cu quioiu) să vadă ce mai 
ala-ba’a prin Batareica. S’a întors pe 
călcâie şi a luat-o razna peste câmp, 
ca un ariciu sihastru şi morocănos. Tră
gătorul, un băiat de toată frumuseţea, 
a deschis capacul cupolei şi priveşte 
printr’un enorm benoclu „Zeiss“, doar 
o vedea vreo mişcare prin sat.

E aşa de cald !

Şi atâta linişte pe tot câmpul. 
Nimeni n’a mai băgat în seamă 

puşcătura stingheră, pornită cine ştie 
de unde.

A fost un „pac!* ridicol, ca un 
strănut într’o sală de conferinţe, tocmai 
când conferenţiarul a reuşit să capteze 
atenţia plictisită a „onoratului auditoriu“.

A fost o pocnitură fără identitate, 
una din multele care întreţin climatul 
frontului şi care-ţi aduc mereu aminte 
că nu te-a trimes statul aici la „Wee
kend“. Acestora nimeni nu le acordă vreo 
atenţie deosebită, aparţin liniei întâia 
de luptă şi când nu se produc, oamenii 
se plictisesc şi devin nervoşi, ca băr
baţii când îşi aşteaptă soţiile să se 
îmbrace pentru teatru.

Tancul a mai mers puţin şi a oprit 
brusc.

Frânt de mijloc, trăgătorul atârnă 
afară din cuşca lui, ca o sdreanţă 
din spălătoare.

Redacţionale
Prin adăugarea suplimentului de 

duminecă, cota de hârtie care ne-a fost 
fixată a fost depăşită. De aceea, din 
când în când, numărul de marţia apare 
în 4 pag, în loc de 6. Măsura o luăm 
de pe acum, ca să asigurăm apariţia 
regulată a ziarului.

Tancul s’a întors în loc, luând-o 
spre noi. Din umărul frumosului ostaş, 
ca dintr’un mic izvoraş de munte, sân
gele se prelinge pe blindaj şi pe dinţii 
şenilelor, roşu-negru, amesiecându-se cu 
pământul uscat.

Ca o povară purtăm în noi ochii 
blânzi ai celui ce-a plecat adineauri, 
fluierând, în misiunea lui, socotită floare 
la ureche.

întins pe-o foaie de cort şi aco
perit cu alta, băiatul geme rar.

Toţi tac.
Cazurile singulare pe front produc 

impresii mult mai adânci şi dureroase, 
ca masacrele din bătăliile mari.

Privind efectul unui singur glonţ,
o înjurătură cât un program de gu
vernământ a scăpat din gura Mehe- 
dinţeanului :

— Grijania cui v’a’nchinat de bol
şevici !

La m icroscop

Dar bărbaţii ?
— Crezi dumneata că bărbaţii sunt 

mal breji ? — m’a îatâmplnat cu ve
hemenţă o cunoştinţă mal adineauri. 
Povestea dumitale de Ieri cu mănuşile 
clientei.,.

— Să am iertare, zic eu ; nu e 
poveste. E mal autentică decât cronica 
lui Neculce.

Nu zic că nu e, dar eu am a- 
sistat la una identică, în care eroul era 
un bărbat. Venise cu soţia să-l cum
pere o pălărie. S ’a tocmit o jumătate 
de oră pentru o pălăriuţă modestă, şi 
a sfârşit prin a cumpăra .cel mal scump 
model din magazin, numai fiindcă mo
dista, psiholoagă, cum zici dumneata, l-a 
cerut voie să pipăie mâneca hainei — 
de stofă englezească — cu care era 
îmbrăcat.

Domnul s'a înfoiat de plăcere, ca 
o varză, a plasat câteva glume pipărate 
(Ia care modista, psiholoagă, - de l - a răs
puns fără timiditate) şi a plătit cu vă
dită satisfacţie câteva hârtiuţe albastre 
pentru o clupercuţă vişinie.

Câte cazuri de- astea ţl aş mal pu
tea povesti... Dar dumneata eşti nărăvit 
ca toţi bărbaţii. Te dai la femei....

— Ca lupu la oi, caut eu s'o îm
bunez. Ce să-i faci? Predestinaţia nu
melui !

M atei Lupu

Din lumea largă
Mari valori filatelice 
pe fundul Senei

Cu ocazia lucrărilor de reglare a 
albiei Senei scafandrii au găsit în apro
piere de Melun o lădiţă de metal care 
conţinea câteva sute de scrisori, în 
parte cu mărci poştale foarte preţioase 
datând din 1871. Este vorba mai ales 
de mărci emise de guvernul francez 
când a trebuit să se refugieze la Bor
deaux, din cauza înaintării trupelor 
germane. Valoarea mărcilor găsite este 
apreciată la câteva milioane franci. \

O vioară mută
Un conservator de muzică din 

Geneva a pus la dispoziţia elevilor un 
sistem nou de vioară care are avanta
jul că nu este auzită decât de viorist. 
Este o vioară fără cutie de rezonanţă, 
având un microfon care se aplică la 
urechea executantului, permiţându-i 
astfel să se controleze fără a deranja 
pe colegi. Nu este exclus să asistăm 
la o adevărată ofensivă a vecinilor 
chinuiţi de exerciţiile melomanilor, pen
tru a-i forţa să-şi procure viori mute...

Ondoiafie permanenta 
de 3000 de ani

Arheologul Conte Byron de Pro- 
rok a găsit cu prilejul ultimei sale ex
pediţii în pustiurile de la Ilmen (Ara- 
bia de sud-vest) o mumie extrem de 
bine conservată. Ea este a unei prin
ţese de circa 32 ani, care a făcut pro
babil parte din Curtea Reginei din Saba. 
Ea şi-a vopsit în roşu părul, de la na
tură negru, şi şi l-a ondulat paj. A- 
ceastă frizură veche de 3000 ani este 
şi astăzi neschimbată şi poate fi cu 
drept cuvânt numită cel mai permanent 
„permanent“!

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi sä ne tri« 
mita articole scurte.
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REDACTAT DE GH. TULBU RE

De vorbă! 
Cü’n om din Drâgsş Scrisoarea unui cărturar ardelean

Am primit din partea d-lui profesor dr. O nisifor Ghibu dela universitatea din Cluj—Sibiu 
răvaşul prietenesc de mai la vale, care — deşi adresat nouă personal — ţine, prin cuprinsul lui, de. 
domeniul publicităţii. Dacă prin publicarea lui depăşim intenţiile d-sale, o facem din convingerea, câ 
el va trezi în sufletul cititorilor noştri acelaşi ecou reconfortant, aceleaşi nădejdi de mai bine. Nu 
numai pentra cuvintele pline de încredere privitoare la destinul „G azetei“ şi al »Foii pentru m inte 
e tc .“ de curând renăscute, pentru care-i mulţumim, cât mai ales pentru sugestiile şi sublinierile d-sale 
cu privire la rosturile permanente ale presei ardelene.

Gh. Tulbure

Sibiu 14 Iulie 1943. 

Iubite amice,

H otărîrea „A strei“ de a re 
în via vechea »Foaie pentru 
minte, inimă şi literatură“ mi* a 
p ricin u it o ra ră  emoţie.

Va să zică n ’a p ierit cu 
totul la  naţia  noastră de as
tăzi n ic i respectu l pentru 
cei ce au ostenit odinioară 
in ogorul lum inării neam u
lui, n ic i dragostea pentru în
ţelepciu nea veche, probată 
de vremuri. E ste  un semn 
bun acesta  şi cei care  şi-au 
luat sarcin a  de a vorbi şi a 
lu cra  în acest sens, m erită 
în treaga recunoştinţă a nea
m ului.

De câteva luni în coace c i
te sc  regulat »Gazeta Transil
v a n i e renăscută după mulţi 
ani de som nolenţă şi sunt 
deosebit de mulţumit de ch i
pul în  care  este redactată , 
E a  m erge pe lin ia  solidă a 
m arilor tra d iţii a le  vechei 
p rese ardelene, duşm ană a 
vorbei goale, a sensaţiona- 
lului ş i a  „p racticu lu i“, pe 
care  p resa rom ânească din 
ultim ele două decenii le -a

cu ltivat pe o scară  în tinsă. 
Ce bine ar fi dacă „Gazeta“ 
ş i-a r  putea relua apariţia 
ziln ică.

M’aş angaja şi eu bucuros 
în tre  colaboratorii eî, nu nu
m ai pentrucă e cea mai v e
che şi mai m erituoasă gazetă 
rom ânească, ci şi pentru a- 
m in tiriie  personale care  mă 
leagă de ea. în  coloanele ei 
mi-am în cerca t şi eu, pentru 
în tâ ia  oară, acum 42 de ai$i, 
m odestul meu condeiu. La 
„G azeta“ renăscută s'a aso
c ia t acum şi „Foaia“ re în 
v iată  după aproape opt de
cenii. E ste  şi aceasta  o do
vadă de solid itatea  A rdea
lului nostru, unde lucrurile vii 
nu mor niciodată. Prea a fost 

j m are opera u riaşilor noştri 
gazetari din Braşovul p ri
mei jum ătăţi a veacului al 
X iX -lea , încât din trunchiul ei 
să nu mai odrăslească, la vremea 
sa, ramuri noi. „A stra" braşo- 
veană a apucat calea  cea 
bună nu atât pentrucă a re 
înviat un nume, pe care  nu
m ai is to r ic ii îl m ai am in
teau din când în când, ci

pentrucă a reînviat duhul cel 
puternic de odinioară, care a fă- 
cat minuni şi care trebue să facă 
şi de aici încolo minuni şi mai 
mari.

De în cheiere , dă-m i .voie, 
dragă prietene, să-m i exprim  
o dorin ţă; lăsa ţi să răsune 
în paginile *Foii pentru minte, 
inimă şi literatură* — alături 
de cuvântul cuminte al celor 
de astăzi, — şi în ţelepciu nea 
ostenitorilor ei de acum o 
sută de ani. Publicaţi regu
lat în fiecare  număr câte 
ceva din „Foaia* de odini
oară... O asem enea procedare 
este bună nu numai fiind că 
leagă prezentul de trecut, 
făcându-1 mai tare, c i şi 
fiind că face să se coboare 
în sufletul c itito rilo r  o în ţe 
lepciune nobilă ş i b inefăcă
toare pe care  epoca noastră 
de acum, p rip ită  ş i sup erfi
cială , n’o mai are şi care  o- 
d inioară stăpânea în treaga 
v ieaţă  a m arilor noştri în a 
in taşi.

Al tău cu vechea prietenie, 

O. Ghlbu

ţarina fermecată

de protopop Aurel N istor

Ia drum spre Făgăraş am 
întâlnit zilele trecute un sătean 
luminat — era şi cântăreţ la bi
serică — din Drăguş. Stând de 
vorbă despre una-alta îmi spune 
necăjit, cât de greu o duce sa
tul lui din cauza lipsei de nu
treţ. Pleacă oltenii de pe acum
— în toiul fânului -  tocmai pes- 

% te Olt până pe la Cine şi Rod- 
bav să-şi cumpere iarbă. Plă
tesc câte 10 000 L«i un car de 
iarbă şi pe deasupra cu multe 
rugăminţi, că Saşii nu vând bu
curos. Bani nu prea au oamenii, 
căci n’au din ce să-i câştige, 
aşa că trebue să împrumute de
ja  bancă. Toamna, la recolta 
cartofilor, sunt nevoiţi să-i vân
dă cu preţ mic, ca să-şi poată 
plăti datoria.

— „De ce nu vă întovă
răşiţi frăţeşte să întemeiaţi o 
iăptărie, ca să vă vie banul în 
fiecare zi în casă ? “ îl întreb, 
îmi răspunde, că lăptăria există 
dar nu este lapte. De-abia au 
oamenii cât le trebue pentru 
hrana copiilor.

— „De ce nu vă ocupaţi cu 
creşterea şi îngrăşatul porcilor, 
cum fac cei din judeţul Braşov?“ 
îmi răspunde speriat :

— Vai de noi şi de noi l Sun
tem speriaţi de numai când 
auzim ni se ridică părul măciu
că. Aproape toţi porcii din sat 
s’au prăpădit...

— „De ce nu plantaţi pomi 
mai mulţi, de pildă nuci, care

i «e desvoltă de minune sub poa-

Continuare în pagina 6 a

Un ţăran avea o moşi- 
oară. Era mică de tot în a -  
semănare cu ale celorlalţi 
proprietari de p4mânt. To
tuşi ţarina lui îi aducea un 
rod de două-trei ori mai 
bogat, decât ogoarele veci
nilor. Din pricina aceasta au 
început să-l pismuiască. Ba, 
în răutatea şi prostia lor, au 
început să-i scoată vestea, 
€ă el vrăjeşte săminţele de 
pe holdele lor şi le atrage  
noaptea cu descântece pe 
pământul său. Asta e pri- 

^cina de seceră el mai mult

de B ăd ica  Gheorghe

grâu, decât ei. Hai, să-l pâ- 
rască la judecător. Zis şi fă
cut. Chemat în faţa jude
cătorului, omul nostru luă 
şi duse cu sine două plu
guri mari, un car de sape 
şi seceri, o maşină de tre
ierat, grape şi câte alte u- 
nelte de lucru la câmp.

în sfârşit, boii lui cei 
mari şi frumoşi alături de 
slugile sale, nişte flăcăi har
nici, vânjoşi şi bine hrăniţi.

A intrat cu toate în 
curtea judecătoriei. Judecă
torul îi spune cu ce este

pârît şi-l întreabă : cum stă 
lucrul cu vrăjitoriile lui ? Ce 
farmece face?

Arătând cu m âna spre oa
menii săi şi uneltele sale, 
rumânul răspunse liniştit :

—  Iată, acestea sunt far
mecele mele, domnilor ju
raţi. Mai este apoi munca 
mea, sudorile mele şi nop
ţile nedormite. Acestea însă 
nu vi le pot arăta, pentru
că nu le-am putut aduce ca  
martori la judecată....

Auzind judecătorul, I-a a- 
chitat, adică l-a dejlarat ne
vinovat, şi l-a lăudat în faţa 
răutăcioşilor lui pârîtori, ca-

! re stăteau cu ochii holbaţi..
I Munca face holda ferme

cată, iar nu fleacurile bă
beşti.

Fel de fel
Cuiburile ciorilor

Toţi ţăranii şi proprietarii a- 
gricoii sunt datori să caute şi 
să sfârâme cuiburile ciorilor de 
pe moşia lor. Zilele de sfărâ
mare se vor vesti de către Ca
merele Agricole după scoaterea 
puilor şi înainte de sburatul lor. 
Cei care nu vor strica cuibu
rile de ciori de pe pământul 
tor vor plăti amendă.

Sectarii 
satelor noastre

de Pr. loan Turcu

ÎL

Pornim dela faptul, că nea
mul românesc, de-a-Iungul ce
lor aproape două milenii de is
torie, a avut o singură şi ne- 
st ămutată credinţă: aceea a 
bisericii de răsărit, în d§plm4 
consonanţă cu învăţătura evan
gheliei lui Iisus Hristos. Creş
tinismul poporului nostru, dato
rită vremii în care el s’a înră
dăcinat în fiinţa sa, are o pe
cete de limpezime şi simplitate 
mult deosebită de aceea a po
poarelor înconjurătoare — bună 
oară a Bulgarilor şi Ungurilor, 
care s’au încreştinat mult mai 
târziu şi abia în urma unor în
delungate negocieri între cele 
două focare ale spiritualităţii 
creştine : cea de pe Bosfor şi 
cea de pe Tibru.

Putem afirma, că n’a fost 
popor pe faţa pământului mai 
legat cu toată fiinţa lui de bi
serica ortodoxă a strămoşilor, 
ca poporul român, oricare ar fi 
fost stăpânirile care l-au impilat 
în cursul vremuiilor. Cunoscut- 
am înfiorătoarele năvăliri ale 
hoardelor barbare din stepele 
asiatice. Călcatu-ne-a Semiluna 
de atâtea ori, ademenitu-ne-au 
vecinii de altă lege cu tot felul 
de momeli şi ispite. Toate a- 
cestea însă n’au fost în stare să 
rupă legătura dintre sufletul nos
tru şi biserica strămoşilor. N’au 
reuşit să ne clintească din loc 
stânca de granit a credinţei,

Continuare în pag. 6-a

Inima vacilor

S’a aflat mai de curând că 
din inima vacilor s’ar putea face 
piele. In Germania s’a şi făcut 
încercarea şi s'a ajuns la bun 
rezultat. Dintr'o inimă de vacă 
mai bătrână s’a scos o bucată 
de piele de 75 centimetri. Pie
lea aceasta s’a constatat că 
este minunată pentru a se fa
brica din ea mănuşi, punguliţe 
şi chiar papuci pentru doamne.

Zeama de cartofi ca leac

Un doctor învăţat vesteşte 
lumii că a găsit un leac nou 
în contra ulcerului de stomac. 
Este zeama de cartofi. Ea con
ţine vitamină şi încă ceva, care 
provoacă scăderea acidului gas
tric. Ceea ce duce la vindecarea 
ulceruiui in timp mai scurt.
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Programul
Tot progresul tău intelectual, 

moral şl economic depinde de 
program şi foarte mulţi nu ştim 
ce este. II vom explica în rân
durile ce urmează.

A avea un program înseamnă 
a avea o bună împărţire a tim
pului, a respecta exact orele de 
sculare şl culcare, de odihnă şi 
de muncă, de tăcere şl de vor
bă, de încordare şi de distrac
ţie, de mişcare şi repaos. Acest 
program este diferit la sat şi 
diferit la oraş, diferit după o- 
cupaţiune, după cum eşti mun
citor cu capul sau muncitor cu 
palma, plugar sau surtucar, bo
gat sau säras ; dar un program 
trebue să ai, căci fără el na 
există muncă ordonată, na există 
sănătate perfectă, na există gos• | 
podărie în regulă, nici caracter 
moral, nici copii buni în familie, 
nici masă pusă la timpul ce se 
cuvine, nici curăţenie trupească, 
nia gânduri curate, nici propă
şire, nici bucurie adevărată.

A a?ea un program înseamnă 
înainîe de toate, a nu pierde vre
mea de geaba. Un autor a scris 
o carte întreagă în sfertul de 
oră, — care trecea între semna
lul cu care era chemat la masă 
până ce se adunau la masă toţi 
membrii acelei pensiuni. A avea 
un program înseamnă a fi mare 
duşman al tândălelii, al vorbe
lor deşarte, al poveştilor şl cle
vetirilor, al jocului de cărţi şi 
al taifasului, al paharului şi al 
cârciumii.

Iată, bunăoară,un bun program 
al unei zile de lucru, care să 
se potrivească pentru toate a- 
notlmpurlle şi oriunde ai trăi.

Culcatul şi sculatul e foarte 
bine să se facă la ore fixe, păs
trând principiul binefăcător : 
culcat de vreme, sculat de vre
me. E bine ca iarna sau vara 
să ai aceeaşi regulă :

Te culci U 9, te scoli le 4 ; 
ajunge, berechet, pentru orice 
om 7 ore de pat. Sau 8— 3, sau 
10—5 sau 11—6, d ir  să ştie 
toată lumea, că adevăratul somn 
fiziologic este somnul de 2— 3 
ore înainte de miezul nopţii. 
Dela culcarea şi scularea la ore 
exacte începe programul bun şl 
sever, deci toată încordarea ne
cesară unei aşa de bune deprin
deri.

Dela 40—50 de ani în sus îţi 
sunt suficiente 6 ore de somn, 
deci programul se poate aco
moda acestei cerinţe cu şi mai 
multe ore de muncă. Nu te în
treba nicicând ce faci dacă te 
scoli aşa de dimineaţă, căci o- 
mul vrednic găseşte întotdeau
na ce să lucreze : ţăranul la 
gospodăria lui, intelectualul la 
cărţile şi revistele lai. Să ai în 
program necondiţionat spălatul 
cu apă rece a întregului corp 
şi rugăciunea oricând te-ai 
scula, ori după ce ai terminat 
prima parte a programului de 
muncă dela 4 — 7 dimineaţa. Nu, 
uita ca tocmai intelectual fiind, 
cu multe ocupaţii, astea sunt 
singurele ore de linişte ce-ţi 
aparţin ; peste zi vin atâ-

Prin lipsă la biruinţă
Timpul de încordare de acum 

întăreşte mai mult adevărul cu
vintelor înţelepte ale poporului 
nostru care zice : »Durerea este 
totdeauna şcoala vieţii“.

Azi, mai sincer ca oricând, 
s ’au lipit buzele tremurânde de 
amarul pahar al vremii. In 
cursul celor doi ani şi mai bine 
de sbucium şl năzuinţă spre 
victorie, s’a deşertat de multe 
ori acest pahar al lacrimilor 
vărsate.

Dar pe lângă această amă
răciune, pe urma războiului 
uriaş al popoarelor, mai răsare, 
frământată în năvala lacrimilor, 
grija zilei de mâne.

Ce va fi la urmă ? învălmă
ş ii a de arme ne va mai putea da 
pânea de toate zilele ? De unde 
ne vom mai câştiga veşminte ?

Socot că nu se află o singură 
casă, începând dela coliba cer
şetorului flămând, până la încă
perile largi ale celui avut în 
care întrebările de mai sus să 
nu aibă loc şi să fi primit des- 
legarea deplină.

In fa{a acestor adevăruri 
gândul, vrând nevrând, caută 
răspuns. El se întoarce la tim
purile trecute, la zilele sfinte 
de pace, la soarele belşugului 
de atunci. Către acest dar de 
nepreţuit al prisosului din acele 
vremi se ridică azi glasul 
miloanelor de buze înfrigurate.

A trebuit să vină amarul crud

din aceste zile, pentru ca să 
înţelegem odată cât e de gro
zavă lipsa darului ce vine de 
Sus.

Durerea învaţă pe om să cadă 
în genunchi şi să se închine. 
Şi sunt mulţi care se roagă, 
Gânditi-vă Ia ţările în care se 
poartă războiul. Oameni pe dru
muri, copii smulşi dela sânul 
mamei lor, mormane de ruine 
amestecate cu sângele vărsat 
şi închegat pe uliţi şi trupuri 
neînsufieţite trântite în noroiul 
şanţurilor.

Sunt timpuri în care durerea 
mişcă cu tărie sufletul.

Trebue să ne întărim inimile. 
Lipsa de care suferim să fie 
tălmăcirea cumpătării, cea mai 
de pret în zilele de acum. Ziua 
de azi pretinde ajutor pentru 
suflet. Acesta este cei mai mare; 
ajutor la necaz.

Clipa de fată cere îmbogă
ţirea sufletului. Evanghelia a- 
cestor timpuri o dă tot El, 
Isus Hristos. Singur El poate 
pune sfârşit bun şi creştinesc 
războiului, mai repede de cât 
am bănui noi vreodată. El ne 
vine în ajutor şi printre aceste 
valuri dureroase. Cere propo- 
veduirea şi ascultarea învăţă
turii Lui.

Biserica vine şi de astă dată 
şi ne îndeamnă ca prin cum
pătare şi înălţare de rugăciuni 
să fim îndestulaţi şi cu puţin.

Apostolul Pavel a scris cu 
lacrimi din temniţele Romei 
credincioşilor oraşului Filipi ur
mătoarele ; »Ştiu a suferi lipsă 
şi a avea de prisos ; în tot şi 
în toate am învă^t şi a mă 
sătura, şi a flămânzi, şi a avea 
de prisos, şi a suferi lipsă. Toate 
le pot prin Hristos care mă 
întăreşte“.

Din zuruitul de lanţuri grele, 
din umezeala zidurilor închi
sorii, unde a fost aruncat 
apostolul, a trimes mângâiere cu 
lacrimi şi sânge Filipenilor. 
Acest îndemn reprezintă oglinda 
unei dureri fără margini ce a 
fost înăbuşită prin credinţa în 
Hristos, prin tăria ei.

In aceste timpuri cuvintele 
apostolului ne aduce şi nouă 
mângâiere.

Zângănitul de arme să ne 
ducă la tăria credinţei în Isus. 
învăţătura lui e mântuitoare.

In clipa aceasta cuvintele 
apostolului Pavel, trimese Ro
manilor, ne ajută spunându-ne; 
„Intru nădejde bucuraţi-vă, în 
năcazuri fiţi răbdători, întru ru
găciuni stăruind“.

Acesta este leacul ce duce 
la biruinţă. Este un leac amar, 
dar tămăduitor. Cine-1 bea, su
fere o clipă, însă scapă de po
vara neînduplecată a necazu
rilor. Şi acesta e mare lucru.

Altfel suferim şi vom suferi.
Nie. Bârsan

tEroii I noştri»

Totjanul Ttou

Costică JTlănâitoiu
sóidat

S ’a născut la 17 Ianuarie 1917.
Tatăl sçlu a murit în războiul pentru în

tregirea neamului A fost crescut de mamă-sa, 
Paraschiua Mănăiloiu, femeie săracă, care a 
mai avut de crescut şi alti copii.

Era de profesiune muncitor, necăsătorit 
şi fără avere.

A fost încorporat la 1 Martie 1939 la 
Bat. 2 V. M. făcându-şi activitatea^ până la 
1 Martie 1941, dela care dată trece concentrat.

In tot acest timp a avut numai un con
cediu dela 1—8 Ianuarie 1941.

Dela începutul războiului a luat parte la 
toate luptele de pe Prut până la SevastopoL 
In luptele dela SEVASTOPOL cade rănit în 
ziua de 17 Iulie 1942 şi moare tot în aceeaşi zi.

Este înmormântat în comuna UPA, lângă 
SevastopoL

tea altele, că nu mai eşti al 
tău. Şl seara până noaptea târ
ziu poţi avea ore de linişte, dar 
nu este sănătos st te deprinde 
să lucrezi noaptea ? îmbătrâneşti 
înainte de vreme, cum se poate 
uşor observa la toţi aceia care 
se culcă târziu şi se scoală târ
ziu. 10— 12—14 ore de muncă

pe zifnu sunt prea multe pen
tru organismul omenesc, dar să 
varieze puţin, de se poate, mun
ca intelectuală sedentară cu 
mişcarea şi munca Tprea mare 
fizică cu t — 2 ore de muncă in
telectuală. Să intre în program 
1/2 oră'baie de soare pe zi f i 
arele şi cărţile tale elimină som

nul de după masă, elimină al
coolul moieşitor. învaţă-te cu 
mese scurte şi sobre şi pe ba
za acestor principii îţi vei pu
tea construi un program minu
nat, care te va duce înainte pe 
calea fericirii şi desăvârşirii.

Dr. M. Sucia-Sibiaitc

Către cărtu-^ 
rarii satelor*

„Foaia pentru minte 
inimă şi literatură“ vrea să 
fie îndrumător, cronicar şi 
prieten al cititorilor dela 
ţară. Paginile ei vor sta deschise 
pentru, tot ceea ce priveşte vieaţa 
satului românesc, cu toate feţele 
el, cu toate luminile şi umbrele 
ei. Tot ce tinde să desăvâr
şească educaţia religioasă, cultu
rală şi naţională, tot ce contri
bue la propăşirea socială, agri
colă şi economică a ţăranului, 
tot ceea ce îmbogăţeşte cunoştin
ţele lui profesionale, de gospo» 
podar şi lucrător, pentru a-l ri
dica pe-o treaptă mai înaltă de  
bunăstare şi conştiinţă de cetă
ţean al ţârii, va forma obiectul 
de căpetenie al preocupărilor 
noastre.

îndreptăm cuvântul nostru fră
ţesc către cărturarii satelor, cu 
rugămintea să nu pregete a lua 
condeiul şi a ne da o mână de 
ajutor la opera aceasta de lumi
nare şi întărire obştească. Nit 
cerem decât gânduri curate* 
cuvinte drepte şi simple, res
pect de adevăr şi respect pen 
tru cititori.

Manuscrisele se vor adresa 
la : Redacţia „Foii pentru minte, 
inimă şi literatură“, Bulevardul 
Ferdinand No. 12.

Sectarii 
şalelor noastre

de Pr. loan Turcu;
Continuare din pagina 5-a

pentru apărarea căreia, oride- 
câteori era nevoie, îngrăşam 
brazda pământului românesc cu 
sângele nostru, lămurindu-ni-se 
aurul sufletului credincios în 
cuptorul muceniceştilor suferin
ţe. Cele câteva cazuri de no
bili care şi-au părăsit credinţa 
pentru un blid de linte, sunt 
cea mai grăitoare dovadă, că 
cine încetează de a mai fi or
todox, mai lesne se scaldă în 
ape străine.

De vorbă 
GB’fi oui din Drăgnş

de protopop Aurel N istor 

Continuare din pagina 5-a

lele Carpaţilor? Am văzut la 
mănăstirea dela Sâmbăta şi la 
Viştea de sus un adevărat raiu 
de pomi roditori, amândouă sa
te vecine cu Drăguşul.*

Mi-a răspuns: „Fiind pomi pu
ţini în sat, nici nu se coc poa
mele şi le rup copiii cu crengi 
cu tot. Apoi dacă n’avem con
ducători, care să ne explice a- 
ceste lucruri, de unde să le ştim ? 
Bucuros le-am face, dacă ar fi 
cine să ne înveţe“.

Iată una din problemele eco
nomice de primă importantă 
pentru vieaţa satului, care n’a 
primit o solu{ie din cauză că 
cei chemaţi, conducătorii satu
lui, nu o văd. Deci nu o pot 
nici deslega.
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Pe cuvânt de onoare I Abonaţii
Comedia muzicală, reprezentată 

miercuri seara pe scena Teatrului 
„Astra“ de către unii artişti din capi
tală, confirmă intru toate considera
ţiile noastre expuse nu de mult în cro
nica teatrală privitoare la „Amora-i un 
copil pribeag* şi în articolul „Provinciam.

Dacă un anumit public savurează 
cu nesaţiu astfel de platitudini şi inep
ţii, şi gustă o astfel de „muzică“ îl pri
veşte.

Noi am avea o singură dorinţă: 
Sentimentul patriotic, care trebue să 
fie ceva sfânt, să nu mai fie târît în 
noroiul cupletelor. Ar fi cazul ca cei 
în drept să se sesizeze.

Al. CI.

registru şcolar netre- 
buincios găsitorului, rog 

a-1 înapoia cu recompensă*

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „Astrei* B ra
şov, (B-dul Regele Ferdinand 
No. 12).

‘ A v i z

La Federala „CARPAŢI“ Braşov, Intre- 
pozitele „Albina“, se află de vânzare!

una presă pentru fân, un răcitor, 
diferite birouri, tejghele, butoaie, 
putini, lăzi goale pentru expediat 

ceapă, etc.

UZINELE „ASTRA" Braşov angajează

lucrători calificaţi ;i 
necalificaţi

Ibărbaţi şi femei — sănătoşi şi capa
bili de muncă. — Salarizarea conform 
normelor fixate de M inisterul Muncii.

Ofertele se primesc pe adresa 
Uzinelor*.

Saci, 
Sfoară 

Pânză
din cânepă şi hârtie

Ţevi de g a z  şi de 
c o n s t r u c ţ i e  pentru 
a b u r i  ş i  a p ă  

A R M Ă T U R I  
din fontă, ofel, etc.

Bucureşti* Str. Regală 1
la A R À T E X  T e l. 5.42.61 şi 5.66.86 s.a.r.

sunt rugaţi 8& ne încunoştiinţeze 
ori de câte ori nu primesc ziarul re
gulat. Dela tipografie expediţia se face 
normal, dar se vede treaba, pricina ne- 
pr!mirii la timp sau de loc, in altă par
te trebue căutată.

Şl o vom căuta.

Ministerul Apărării Naţionale 
Direcţiunea Sup. A. Moto-mecanizată 

Atelierul de Auto-reparaţil Nr. 43.
Găeşti- Dâmboviţa

A v i z

Se aduce la cunoştinţă că A telie
rul F ix  Nr. 43. Găeşti-Dâmboviţa, an
gajează lucrători —  auto de toate specia
lităţile (ajustori, electricieni auto, me
c a n ic i—motoare, vopsitori, tapiţeri, su
dori, lăcătuşi, strungari, tinichigii, caro- 
sieri,specialişti reparaţii m otociclete,etc.)

Angajarea se va face în baza unei 
probe de atelier, când se va fixa un 
salariu total lunar între 15.000-22.000 lei.

Se dau prime de încurajare în
bani.

Se asigură aprovizionarea, conti
nuă cu alimente şl lemne a personalu
lui şi familiilor lor. Zilele de sărbă
toare şi boală se plătesc în întregime 
(angajarea lunară). Transportul perso
nalului la serviciu cu autobuzul atelie
rului. Cantină ieftină cu hrană caldă.

Garnizoana Găeşti are locuinţe 
ieftine : numeroase şcoli primare, licee 
de băeţi, şcoli de economie casnică (fete) 
şt Şcoală Technică Ind. Mil. Âuto.

Lucrătorul angajat este imediat 
scutit de mobilizare.

Candidaţii trebtie să aibă urmă
toarele acte î

— Cerere de angajare, Livret mi
litar (sau adeverinţă), Carte de meşter, 
lucrător (sau adeverin{ă), Certificat - ca
zier judiciar cu dată recentă, Certificat 
de naţionalitate, Certificat de naştere, 
Certificat medical.

— Să nu facă parte din următoa
rele arme : Marină, Aviaţie, Artilerie 
Grea, sau Antiaeriană, Care de Luptă 
şi Moto-Mecanizate.

Să fie mai bătrân decât ctg. 1934.
Timpul pentru probă de atelier se 

plăteşte.

Comand, atei. F ix  Auto Nr. 43
Maior, Vakriu Neagoe

Ajut. Comand.
Locot, B. Dumitrescu

Cinema „Astra“
Dela 29 Iulie

rulează filmul

Aldebaran
c u : GINO CERVI 

ELISA CEGANI 
EVI MALTAGLIATI

Cinema »ARO“
prezintă deia 28 Iulie

Ue muşchetar la 
mănăstire

cu

MARIA MERCADER 
CARLA DEL POGGIO

România
Jud. Braşov, Primăria Com. Prejm er 

Nr. 1873/1943

Publlcaţiune
Târgul de ţară din comuna P re j

mer, judeţul Braşov, se va ţine în zi
lele de :

7 August 1943, târg de vite,
8 August 1943, târg de mărfuri. 
Prejmer, la 27 Iulie 1943.

Primăria Prejmer

Cereţi neîntrecutele

Brillantine colesterinate

Regla Publică Comercială a Intreprin- 
derilor Municipiului Braşov

Nr. 2176/943

Publicafiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă publică : 

în ziua de 13 August 1943, orele 9 a. m, 
se va ţine la sediul acestei Regii din 
şoseaua Sft. Petru Nr. 11, tratare prin 
bună învoială pentru darea în antre
priză a executării lucrărilor de canali
zare în următoarele străzi din Braşov î

Str. Dr. I. Meşota . . .1 4 7  ml.
n Ucenessu . . . . . 323 „
n Curcanilor . . . . 200 „
n Dr. Bogdan . . . . 208 „
» Gheorghe Slon . . 93 „
ff A. Bârseanu . . . 90 „
n C r u c i i .................. • 219 „

preparate după cea mai mo
dernă formulă. E le hrănesc 
părul şi-i dau o deosebită 
strălucire şi supleţe. Graţie 
compoziţiei lor speciale, ele 
emulsionează cu apa spu
moasă şi contrar brillântinelor 
comune, nu lasă părul gras 
după s p ă l a r e  cu săpun.

Excelente ape de Colonie ~  Ulei de nucă

Bucureşti Bv. Filantropiei 339. — T e l. 4.83.55

Tratarea se va ţine în conformi
tate cu normele generale pentru mo
dul tratărilor prin bună învoială încu
viinţate de Legea Contabilităţii Publi
ce, cu modificările şi derogările fă* 
cute prin legea din 26 Ianuarie 1940 şi 
a regulamentului pentru adjudecarea 
lucrărilor pe seama Exploatărilor Co
munale, regulament publicat în Moni
torul Oficial Nr. 115 din 20 Mai 1939. 

ţ Ofertanţii vor depune o garanţie 
; de 5°/o din valoarea ofertei.

Ofertele pot fi făcute pentru una 
sau mai multe străzi sau pentru toate 
străzile specificate mai sus.

Planurile şî caietul de sarcini se 
pot vedea în fiecare zl de iucru între 
orele 8 - 1 3  a. m., ia Serviciul Cana
lizării.

Braşov, la 28 Iulie 1943.

Director, Şeful Serviciului,
Ing. B. Mâzgăreanu V. Pâcurara

MARE RENTABILITATE prin 
Exploatarea Fabricafiunii 

Arpacaşului (Graupen)
- - ş i meiului (Geschalte Hirse) - - 

cu aparate moderne 
Necesită s spaţiu mic şi cheltuială 
puţină. Se produce orice calitate 
dela tipul de lux până la cel po
pular Aceleaşi aparate funcţio
nează la fabricile „IULIU MEINL 

S. A. R “. şi INDUSTRIA HIL
DEBRANDT.

Adresaţi î DAN 1. STĂNESCU, 
Palatul Generala, Brăila

De închiriat
un local de prăvălie

De vânzare
un aranjament complet de prăvălie 

Strada Mareşal Prezan No. 8

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Ucenici români

R o m â n i a  
Jud. Braşov, Primăria comunei Codlea 

Nr. 3541.

Publicaţlune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că în ziua de 19 August 1943, ora 10 
a. m. în localul primăriei comunei Cod
lea, judeţul Braşov, se va ţine licitaţie 
publică cu oferte închise şi sigilate, 
pentru vânzarea cantităţii de circa 570 
m. c. material lemnos de lucru şi con 
strucţie, pe unitate fasonat loco pădure, 
esenţă fag, rezultat din fasonarea în re
gia comunei pe a. 1943/1944 în parche* 
tul seria IlI-a „Geamăna“.

Licitaţia se va ţine pe lângă res
pectarea dispoziţlunllor cuprinse în art. 
80— 110 din L. C. P. şl normele gene
rale pentru ţinerea licitaţiilor la admi
nistraţiile publice.

Garanţia provizorie 5 /0 din suma
oferită.

Condiţiunlle de licitaţie se pot ve
dea la primăria comunei Codlea şi Ser
viciul silvic judeţean Braşov, în timpul
orelor oficiale.

Supraoferte nu se primesc.
Codlea, la 22 Iulie 1943.

p. Primar, Notar,
p. Plajer I  Magda

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorle

ASTRA 99

Telefon 1102

Avetl încredere într’o între
prindere curat românească-

Atelierele : Str. Lungă No. l. (în curtea cinematografului „ÂSTRA1
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inferm atiflii
Abonamente de sprifin

Dr. Cornel Cărpinişan, 
medic, Braşov Lei 1800

Dr. Eugen Nicoară, medic,
Braşov 1000

D-ra Coca Purdilă, studentă 500

Conferinţă

Duminecă 1 August c. orele 1L30 
a. m. va conferenţia Domnişoara pro
fesoară Antoaneta Jotta Leonin despre: 
, Gândire şi C r e d in ţ ă — în sala fes
tivă a Camerii de Industrie şi Comerţ. 
Intrarea liberă.

Conferinţă lunară pentru 
comercianţi, industriaşi şi 

meseriaşi
Camera de Comerţ şl de Industrie 

din Braşov aduce ia cunoştinţa corner' 
cianţilor, industriaşilor şi meseriaşilor 
că in ziua de miercuri 4 August 1943, 
ora 18, va avea ioc în saia dela subso
lul Camerei, conferinţa lunară unde se 
vor desbate chestiuni fiscale şi econo
mice privind ultimele legi apărute. A- 
vând în vedere importanţa acestor con
ferinţe domnii comercianţi« industriaşi 
şi meseriaşi sunt rugaţi a lua parte !n 
număr cât mai mare.

Teatrale

Marţi, 3 August a. c., Ia ora
8 .30  seara, se va reprezenta în 
sala „Astra“, comedia în 3 acte  
Intr’o vară la moşie de Lucia şi 
Aurel Şerbănescu. E  turneul ofi
cial al Teatrului National din Bu
cureşti.

*

Miercuri, 4  August a. c., Ia 
ora 8 .30  se va reprezenta, tot în 
sala „ A strau , piesa în 3 acte de 
Vasval Cregus Cântec de vrajă în 
frunte cu artistul Vasile Cretoiu.

Bilete pentru amândouă spec
tacolele la agenţia teatrală Maria 
Băcilâ. Telefon 35-37.

Fiscale

Pentru vânzările de făină de 
grâu, porumb sau orice alte făi
nuri, se percepe, conform art. 4  
din lege, impozitul pe cifra de a- 
faceri de 5 .70% .

Prelungirea orei de închi
dere

Se iace cunoscut că, Ministerul 
Muncii, la îndrumarea Consiliului Inter
ministerial din 7 Iulie a. c., a hotârît, 
prin Decizia Ministerială Nr. 35029 din 
19 Iulie a. c., ca magazinele comer
ciale, de manufactură, mode etc. din 
Braşov, care închideau seara la ora 18, să 
închidă la ora 19. Această prelungire 
de orar este valabilă până la 15 Sep
temvrie 1943.

Se atrage atenţia comercianţilor 
care intră in această categorie să se 
conformeze în totul acestor dispoziţiuni.

SITUAŢIA DIN ITALIA
Evenimentele din Italia ţin 

încă încordată atenţia cercurilor 
politice şi militare din întreaga 
lume. Poporul italian şi-a regăsit 
calmul, hotărît să facă zid în ju
rul Regelui.

Pe noi, Românii, Mareşalul 
Badoglio ne cunoaşte şi ne pre
ţuieşte. A fost la noi acasă şi inima 
i-a bătut la fel de tare atunci când 
se vorbea de drepturile României. 
Eram la începutul închegării noas
tre teritoriale şi cuvintele de îm
bărbătare adresate poporului ro
mân din «una din provinciile rea
lipite răsună şi azi: „Lângă sabia 
voastră va sta şi sabia mea în 
apărarea pământului care al vos
tru este de veacuri şi al vostru va 
rămâne de-a~pururi“.

Primul act al Mareşalului Ba- 
dogîio a fost numirea miniştrilor. 
Astăzi guvernul italian are urmă
toarea compunere : afacerile străine, 
Rafaele Guarriglia, ambasador al 
Majestăţii Sale; interne, dr. Bruno 
Fornacieri, prefect al Majestăţii 
Sale ; Africa italiană, generalul 
Melchiade Gabba, senator al Re
gatului; graţie şi justiţie, dr. Gae- 
tano Azzariti, director general al 
ministerului graţiei şi justiţiei; fi
nanţe, Domenico Bartelini, inspec
tor general al statuiui, senator al 
Regatului ; războiu, generalul An
tonio Sorice, consilier de Stat; m a
rină, contraamiralul Rafaele de 
Courten; aviaţie, generalul de bri
gadă aeriană R&nato Sanda Ui ; 
educaţie naţională, dr. Leonardo 
Severi, consilier de Stat ; lucrări 
publice, dr. Domenico Romano, 
director general în ministerul de 
lucrări publice ; agricultură şi pă
duri, prof. Alexandru Brizzi, se
cretar al Regatului; comunicaţii, 
generalul Federico Amorso ; cor
poraţii, dr. Leopoldo Piccaridi, con
silier de Stat; cultura populară, 
Guido Rocco, ambasador al Ma
jestăţii Sale, director general al 
presei externe ; schimburi şi de
vize, dr. Giovani Acanfora, direc
tor general al Băncii Italiei ; pro
ducţia de războiu, generalul Carlo 
Favagrossa ; dr. Piedro Baratolo 
a fost numit subsecretar de Stat 
la preşidenţia Consiliului de Miniştri.

Presa italiană îşi manifestă 
încrederea în echipa de lucru a 
Mareşalului Badoglio şi face pe 
larg biografia fiecărui nou ministru.

Al doilea act, care pune poli
tica internă a Italiei pe baze con
stituţionale este  disolvarea parti
dului fascist.

Şedinţa care a hotărît desfiin
ţarea fascismului s ’a ţinut subt 
preşidenţia Mareşalului Badoglio, 
în Palatul Viminale, şi a fost prima 
reuniune a noului cabinet.

Odată cu desfiinţarea fascis
mului s’au luat măsuri pentru ca  
instituţiile de ajutorare, de educare 
şi sportive ce depindeau de par
tid, să poată funcţiona mai departe.

In cursul aceleiaşi reuniuni a 
Consiliului de miniştri s’a hotărît 
abrogarea legii din 9 Decemvrie

1928 Nr. 2693 privitoare la Marele 
Consiliu Fascist, incompatibilă cu 
revenirea Ia constituţionalism.

Consiliul de miniştri a ordo
nat suprimarea tribunalului special 
pentru apărarea statului. Chestiu
nile ce erau de resortul acelui tri
bunal vor fi deferite tribunalelor 
militare ale corpurilor de armată, 
pe toată durata războiului.

Odată clarificată situaţia in
ternă, Consiliul s’a ocupat şi de 
politica externă a Italiei. In această  
privinţă s’a hotărît ca politica ex
ternă a Italiei să nu sufere nicio 
schimbare.

La Berlin, unde schimbarea a  
produs mare surpriză, cercurile dela 
Wilhelmstrasse privesc din nou cu 
optimism viitorul. Aceasta cu atât 
mai mult, cu cât politica italiană 
se bazează pe alianţa cu Germa
nia şi pe interesele comune ale 
celor două ţări. Natural, politica

I Italiei se bazează pe interese ita-
I liene şi pe realităţi politice de care 
j se va ţine seamă cu toată serio-
i zitatea.
i Angio-americanii nu şi-au 

schimbat nici ei atitudinea faţă de 
Italia. Atât d-1 Churchill, în dis-

I cursul său rostit în Camnra Comu-
I nelor, cât şi d Roosevelt, în dis- 
î cursul pronunţat la radio, pretind
1 capitularea necondiţionată a Italiei.
I Premierul britanic a anunţat noi 
j atacuri aeriene asupra Romei.
I Postul de radio Roma comen- 
j tând evenimentele a declarat : „A- 
! tâta vreme cât inamicul se mai 
* găseşte pe pragul Italiei, poporul 
[ italian nu cunoaşte decât un sin- 
j gur cuvânt de ordine ce à fost dat 

de Mareşalul Badoglio şi anume : 
„Războiul continuă“.

Acelaşi post de radio, refe- 
rindu-se la declaraţiile d-lui Chur
chill precizează că nimic nu s'a  
schimbat în relaţiunile italo-engleze.

Odată cu instaurarea noului 
guvern se observă o activitate di
plomatică neobişnuit de mare la 
Vatican.

Papa a acordat numeroase a- 
udienţe particulare şi a  primit prin
tre alţii pe Nunţiul apostolic în 
Italia, Monseniorul Borgonieni Duca.

Populaţia din Roma a făcut 
o caldă manifestaţie în Piaţa Sf. 
Petru, exprimându-şi simpatia faţă 
de Suveranul Pontif

Mersul războiului
In Sicilia

Aşa precum a declarat Mare
şalul Badoglio, războiul continuă 
în Sicilia. Forţele italiene şi ger
mane opun o rezistenţă dârză în 
faţa unui inamic puternic. Atacul 
aliaţilor este îndreptat acum la 
Nord de Catana. Aviaţia a scufun
dat câteva vase de transport ali
ate. Un atac american dat în re
giunea Ce falu a  fost respins, aşa  
precum a fost respinsă şi încerca
rea de pătrundere în regiunea 
Leonforte.

de Mardare Mateesco

Aviaţia engleză a bombardat 
regiunea Neapole şi Messina. Ul
timul comunicat italian semnat, de 
generalul Ambrosio, semnalează o 
luptă aeriană deasupra Sardiniei 
în care aliaţii au pierdut câteva  
avioane de tipul „Curtiss“, precum  
şi un avion torpilor.

In răsărit
Pe frontul din răsărit atacuri

le sovietice au scăzut pe frontul 
central. In schimb, la capui de pod 
C u b a n  şi pe Mi us ,  atacurile se 
dau cu aceeaşi înverşunare. Un vi
guros contraatac dat de vânătorii 
de muute români şi germani a scos 
pe bolşevici din importantele po
ziţii din munţi, pierdute in zilele 
precedente, în regiunea Novorosisk» 
Vechea linie principală de rezis
tenţă germano-română a fost recu
cerită pe întregul ei traseu. In lup
tele de pe Mius aviaţia română & 
avut un rol hotărîtor. ^

Pe D o n e ţ u l  mijlociu şi în 
sectorul B i e l g o r o d  nu au fost 
semnalate decât lupte locale. Bol
şevicii caută acum să procedeze 1&. 
o regrupate a forţelor care au su
ferit pierderi grele.

Al doilea centru principal a! 
ofensivei bolşevice s’a situai în re
giunea L e n i n g r a d u l u i .  Fron
tul german dela Sud de lacul L a~ 
d o g a a fost atacat fără încetare 
din toate părţile de formaţiuni de 
infanterie şi de tancuri.

Sovieticii au aruncat în luptă? 
în proporţii sporite, avioane de a- 
salt cu misiunea de a deschide cale 
regimentelor de infanterie.

In Vestul Europei formaţiuni 
de bombardiere americane au ata
cat ziua oraşele H a n o v r a şl 
H a m b u r g ,  precum şi câteva lo
calităţi din regiunea de coastă ». 
Germaniei.

Curierul Jstrei“ Braşos
Biblioteca „Astrei“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12  şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cm 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.
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